



漂泊百余载 回乡过大年

□记者 梁照曾 文/图

“在外漂泊百余年了，终于回到了家乡、见到了族人！”1月26日上午，在市城乡一体化示范区搬口街道梁寨村，从安徽省六安市前来寻根的49岁的梁余激动不已。新年来临，梁余带着父亲梁修明、姐姐梁荣和妻子姚德云回乡认祖归宗，和族人团聚。

据了解，1908年前后，周口患水灾，梁余的太爷爷梁金榜（音）带着妻子和12岁的女儿、8岁的儿子梁西珠（音，梁余的爷爷）离家逃荒。梁金榜是名武师，精通大红拳、小红拳、铁砂掌，所以在逃荒途中一家人靠他卖艺糊口。他们逃荒到安徽省六安市苏埠镇，落下脚来。最初，梁金榜在镇上靠教场子谋生，后来开了一间豆腐作坊养家。中华人民共和国成立后，梁金榜将豆腐作坊交给政府，和儿子梁西珠一块进了当地的供销社工作，后来两人陆续去世。

100多年来，回到家乡，一直是他们几代人的共同心愿。近年来，生活富足了，加上父母年事已高，梁余决定完成太爷和爷爷的遗愿。在江苏常州做生意的梁余卖掉房子，处理完生意，于2015年和姐姐梁荣及妻子姚德云踏上了寻根之路。因太爷爷留下“我们老家是河南淮阳的梁园子”这点信息，梁余他们走遍淮阳，几经波折，终于找到了梁寨村。2025年新年前夕，他们决定回乡认祖归宗，和族人团聚。

回到梁寨，梁余和家人开心极了，眼泪哗哗地流。他说：“百余年了，我们四代人的心愿终于完成了。母亲的家族观念很强，也是我们寻根最坚定的支持者。母亲前几年去世了，如果她还健在，不知道会有多高兴呢！”

梁寨村，曾经叫梁园子、徐梁堂，有近500年历史。



梁余一家人与梁寨村梁光会一家人一起贴春联，为新年祈福。



梁荣（左二）、姚德云（左四）和族人一块包饺子。



大年初一，梁余（左一）给同族的百岁太奶奶拜年，太奶奶给梁余封了红包。



梁荣给父亲梁修明蒸了一碗米饭，因为梁修明还不习惯吃面食。



姚德云展示自己包的饺子。



姚德云（右）和梁荣下厨烧菜。



比一比谁包的饺子好看。